



INSPECȚIA MUNCII

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ NEAMȚ

INFORMAȚII DE PRESĂ

În perioada 01 - 31.03.2020, activitatea Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț a avut ca obiectiv principal realizarea acțiunilor din *Programul cadru de acțiuni al Inspecției Muncii pe anul 2020*, a obiectivelor stabilite potrivit Legii nr.108/1999, republicată, Legii nr.319/2006, modificată și completată și ale Legii nr.53/2003, republicată, modificată și completată.

A. ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ ÎN LUNA MARTIE:

În această perioadă, s-au efectuat 141 controale, ocazie cu care s-au constatat 185 de deficiențe în domeniul relațiilor de muncă(RM) și al securității și sănătății în muncă(SSM) și s-au dispus tot atâtea măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate, aplicându-se 78 sancțiuni contravenționale.

A1. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII ȘI SECURITĂȚII ÎN MUNCĂ

În luna martie, inspectorii de muncă din cadrul compartimentului SSM au realizat 57 vizite de control și evaluare la angajatori, au constatat 68 de abateri de la prevederile legale, au dispus 72 măsuri pentru remedierea deficiențelor și au aplicat în total 68 sancțiuni contravenționale din care 3 amenzi în valoare de 11.000 lei.

Analiza situației evenimentelor de muncă:

La Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț au fost comunicate 8 evenimente de muncă. Cauzele cel mai des întâlnite pentru evenimentele comunicate au fost: utilizarea necorespunzătoare a echipamentelor de muncă, cădere de la înălțime sau de la același nivel, accident de circulație, agresiune. Dintre evenimentele comunicate, unul a fost mortal. Toate evenimentele comunicate sunt în curs de cercetare.

A2. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL RELAȚIILOR DE MUNCĂ

În luna martie, inspectorii de muncă din cadrul compartimentului RM au controlat 84 de agenți economici, au dispus 113 măsuri și au aplicat în total 10 sancțiuni contravenționale din care 6 amenzi în cuantum de 37.000 lei pentru încălcări ale prevederilor Legii nr. 53/2003-Codul muncii, republicată, modificată și completată și ale H.G. 905/2017 privind registrul general de evidență a salariaților.

La 2 angajatori (în domeniile bar și catering), au fost depistate 2 persoane care prestau muncă nedeclarată. Pentru nerespectarea prevederilor legale privind munca nedeclarată au fost aplicate 2 amenzi în cuantum de 30.000 lei. Au fost dispuse 2 măsuri. Pentru nerespectarea prevederilor H.G. 905/2017, au fost dispuse 24 de măsuri, iar un angajator a fost sancționat cu o amendă de 1.000 lei.

Urmare a Decretului Președintelui României nr. 195/16.03.2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României, începând cu data de 16.03.2020, inspectorii de muncă din cadrul ITM Neamț nu au mai efectuat controale în teren, răspunzând la solicitările angajatorilor și angajaților prin poștă, telefonic sau prin e-mail.

În perioada de referință, angajatorii au încheiat și înregistrat la instituția noastră 12 contracte colective de muncă și 4 acte adiționale la contractul colectiv de muncă.

A3. ACTIUNI ALTERNATIVE ACTIVITĂȚII DE CONTROL

În această perioadă în conformitate cu Ordinul MMPS nr. 671/17.03.2020, ITM Neamț a postat pe site-ul propriu informații și a transmis angajatorilor prin e-mail un număr de 2749 notificări cu informații privind prevenirea contaminării lucrătorilor cu noul coronavirus.

În conformitate cu art. 40 din Hotărârea nr. 9 a CJSU din 15 martie 2020, de completare și modificare a Hotărârii nr. 8 a CJSU din 12 martie 2020, inspectorii de muncă cu atribuții de control în domeniul relațiilor de muncă au verificat modul de implementare a măsurii impuse în Hotărârea nr. 7 a CNSSU din 11 martie 2020, privind decalarea programului de lucru, în vederea reducerii riscului de contaminare pe timpul deplasării la și de la locul de muncă, la un număr de 39 unități din municipiul Piatra Neamț, cu un număr de peste 99 de salariați.

Ca urmare a solicitării Direcției de Sănătate Publică Neamț, adresată Instituției Prefectului și transmisă către ITM Neamț, inspectorii de muncă cu atribuții de control în domeniul relațiilor de muncă au acordat sprijin acestei instituții.

B. EVENIMENTE DEOSEBITE CARE AU AVUT LOC ÎN LUNA MARTIE :

I. Acțiunea nr. 4 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Campanie națională privind obligațiile angajatorilor de a implementa, pe baza principiilor generale de prevenire, măsurile necesare pentru asigurarea securității și protecția lucrătorilor care își desfășoară activitatea în șantierele temporare sau mobile.

Campania națională se desfășoară în perioada ianuarie 2020 - decembrie 2020 și va cuprinde patru etape:

-prima etapă s-a desfășurat în lunile februarie - martie 2020 prin mediatizarea, informarea, conștientizarea privind riscurile de cădere de la înălțime fiind vizați principalii angajatori din județ cu activitate în domeniul construcțiilor;

-a doua etapă care trebuia să se desfășoare în perioada aprilie - octombrie 2020 constând în verificarea modului de implementare a măsurilor necesare pentru asigurarea securității și protecția lucrătorilor, la angajatorii cu activitate în domeniul construcțiilor, prin acțiuni de control la angajatori a fost suspendată pe perioada stării de urgență.

II. Acțiunea nr. 19 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Acțiune de informare a angajatorilor care creează noi locuri de muncă și sprijinirea acestora pentru asigurarea unui mediu de muncă sigur și sănătos.

Acțiunea are ca obiectiv sprijinirea mediului de afaceri, prin consilierea angajatorilor care înființează noi firme, cu privire la obligațiile ce le revin în domeniul securității și sănătății în muncă, conform prevederilor legale în domeniu.

Prin desfășurarea acțiunii se urmărește, pe de o parte, conștientizarea angajatorilor cu privire la necesitatea respectării cerințelor legale privind securitatea și sănătatea în muncă și, pe de altă parte, verificarea respectării acestor prevederi.

Conform metodologiei transmise de Inspecția Muncii, în luna martie, în cadrul acțiunii de informare și conștientizare a angajatorilor care au înființat întreprinderi/unități noi înființate în anul 2020, și în cadrul contextului actual al epidemiei de coronavirus, conștientizarea acestor angajatori s-a realizat prin furnizarea prin e-mail, a informațiilor referitoare la obligațiile ce le revin pentru asigurarea securității și sănătății la locul de muncă.

Cu această ocazie, au fost comunicate materialele elaborate de către Inspecția Muncii pentru informarea și conștientizarea angajatorilor, respectiv:

- fișa privind evaluarea riscurilor în microîntreprinderi și întreprinderi mici;
- fișa privind instrucțiunile proprii de securitate și sănătate în muncă;
- fișa privind informarea, instruirea și consultarea în domeniul securității și sănătății în muncă a lucrătorilor din microîntreprinderi și întreprinderi mici;
- fișa privind consultarea lucrătorilor, organizarea și funcționarea comitetelor de securitate și sănătate în muncă.

III. Acțiunea nr. 20 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Acțiunea de control privind securitatea și sănătatea în muncă a lucrătorilor vârstnici din IMM.

Acțiunea are ca obiective:

- Controlul locurilor de muncă din microîntreprinderi, întreprinderile mici și mijlocii (IMM) unde își desfășoară activitatea lucrători vârstnici (peste 60 ani) pentru identificarea unor riscuri în mediul de muncă, care ar putea afecta securitatea și sănătatea lucrătorilor, în special a celor vârstnici;
- Informarea și conștientizarea angajatorilor privind respectarea prevederilor legale referitoare la securitatea și sănătatea lucrătorilor, în special a celor vârstnici.

Conform metodologiei transmise de Inspecția Muncii, în luna martie, în cadrul acțiunii de informare și conștientizare și în contextul actual al epidemiei de coronavirus, conștientizarea angajatorilor s-a realizat prin furnizarea prin e-mail a materialelor informative respectiv diseminarea bunelor practici din Publicația EMEX.

IV. Seminar - Sesiune de instruire pentru identificarea victimelor traficului de persoane. În data de 04.03.2020, 2 inspectori de muncă din cadrul serviciului control RM au participat la sesiunea de instruire pentru identificarea victimelor traficului de persoane, organizat de Agenția Națională Împotriva Traficului de Persoane la sediul Secției 2 Poliție din municipiul Iași.

În cadrul seminarului s-a prezentat situația operativă la nivelul Agenției Naționale Împotriva Traficului de Persoane în anul 2019, precum și a activităților desfășurate în baza „Planului Național de Acțiune 2018-2020 pentru implementarea Strategiei Naționale Împotriva Traficului de Persoane 2018-2022”.

V. Întărirea parteneriatelor cu patronatele și sindicatele, prin permanentizarea întâlnirilor în cadrul Consiliului Consultativ Tripartit.

În data de 24 martie 2020, din motive de siguranță medicală legată de pandemia de coronavirus, Consiliul Consultativ Tripartit s-a desfășurat de la distanță, actele normative de interes pentru activitatea organizațiilor patronale, agenților economici și organizațiilor sindicale, publicate în Monitorul Oficial în ultima perioadă, fiind transmise prin e-mail membrilor desemnați ai organizațiilor sindicale și patronale.

C. NOUTĂȚI LEGISLATIVE ÎN LUNA MARTIE

- Hotărârea Guvernului nr. 157 din 27 februarie 2020 pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1.218/2006 privind stabilirea cerințelor minime de securitate și sănătate în muncă pentru asigurarea protecției lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezența agenților chimici, precum și pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 1.093/2006 privind stabilirea cerințelor minime de securitate și sănătate pentru protecția lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la agenți cancerigeni sau mutageni la locul de muncă;

- Legea nr. 19 din 14 martie 2020 privind acordarea unor zile libere părinților pentru supravegherea copiilor, în situația închiderii temporare a unităților de învățământ;
- Decretul Președintelui României nr. 195 din 16 martie 2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României;
- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 29 din 18 martie 2020 privind unele măsuri economice și fiscal-bugetare;
- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 30 din 18 martie 2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2;
- Ordinul ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 502 /2020 /417/2020 pentru modificarea și completarea Normelor de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 158/2005 privind concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate, aprobate prin Ordinul ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 15/2018/1.311/2017;
- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 32 din 26 martie 2020 privind modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 și pentru stabilirea unor măsuri suplimentare de protecție socială;
- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 35 din 26 martie 2020 privind modalitatea de emitere și prelungirea valabilității voucherelor de vacanță, în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea COVID-19.

Inspector șef

15.04.2020